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Az újév tanulsága.
(I.) Az újév első napja nem hozott 

semmi kedvező fordulatot a zilált poli­
tikai viszonyok tekintetében ; vártuk 
pedig, hogy a múlt és a jövő elválasztó 
nagy határpontján oly mértékben támad 
fel az irányadó politikusok lelkében a 
felelősség érzete az ország vitális érde­
keivel szembe, mely rövid napok alatt 
bizonyosan megteremti a ma már minden 
oldalról annyira óhajtott normális álla­
potokat.

Elhangzottak a lelkes uiévi üdvöz­
letek, minden párt tőle telhetőleg igye­
kezett megfelelni e tekintetben feladatá­
nak ; vétkeznénk, ha el nem ösmernők, 
hogy szivünkbe rezgeti egy-két jóleső 
hang a kormánypárti szónokok beszé­
déből is, túlzott frázisaik tekervényéből 
elö-elő tört a magyar szív soha el nem 
alvó oltárlángja — a hazaszeretet; hajh 
de ha a kormányelnök beszédére keli 
térnünk, fájdalom, semmi jót sem mond­
hatunk : most is olyan iapidáris, olyan 
kuszáit a beszédje, hogy csak szégyent 
és boszankodást érezhetünk felette.

Mi a közélet terén munkálkodó kis 
emberek nagy súlyt helyezünk arra, hogy 
a nagy közönség elé szánt beszédeink­
ben legyen mindig valami megkapó, esz- 
méltető gondolat, a csinos formát, a 
magyar nyelv zengzetességét tekinteten 
kivül hagyni, véteknek tartanók, s akinél

közöttünk nincsen meg ez irányban a 
kellő képesség, az vezérlő egyéniség köz­
tünk nem lehet, mert nézetünk szerint 
a valóban tartalmas ember beszédében 
is tartalmas és akit igazán nemes ide­
álok hevítenek, annak lehetetlen, hogy 
ajkára ne találjanak a lelkesítő magasz­
tos gondolatok.

Sajnálatraméltó dolog, hogy a kor­
mányelnök beszédében most is mint 
mindenkor nélkülöznünk kell a némi bi­
zalmat és tiszteletet keltő legelemibb 
kellékeket is, úgy hogy reá gondolva 
nem mondhatunk mást : «difficile est 
satyram non scribere».

Ha a kormány politikai irányáról 
nyilatkozik, a Pythia székébe ül, az 
elleplezés olyan szent füstjével veszi 
magát körül, hogy a fülek hallanak, de 
nem értenek semmit; csak akkor bon­
takozik ki eszméltetőleg politikai egyé­
nisége, midőn sok hókusz-oókusz után 
ezzel a tanulságos nyilatkozattal lepi 
meg honfitársait : «Tartom a fegyvert 
kezemben és le csak akkor teszem, mi­
dőn letehelem anélkül, hogy ez a párt 
megrövidülést és sérelmet szenvedjen, 
anélkül, hogy a haza érdekeit ez által 
feláldozzam*.

Kegyelmes Urunk ! hallgassa meg 
jóakaiatu szavunkat I A fegyver olyan 
bolondos szerszám, hogy kicsavarhatják 
a legönbizóbb ember kezéből is s ráa­
dásul még a hátához is verhetik. Sok­

A Petőfi társaság nagygyűlése.
A »Debreczen« tárcsája.

A Petőfi társaság évi nagyülései mindig 
irodalmi eseményszámba szoktak menni. Az 
idei nagyülésnek, mely Jan- 6. d. e. folyt le 
az Akadémia dísztermében, különös érdekes­
séget nyújtott az, hogy ez alkalommal tartotta 
székfoglalóját Bariba Miklós, a fénves tollú 
publicista, aki nálunk páratlan mértékben 
egyesit! a hírlapíró és a szépiró erényeit. 
A Petőfi társaság a magyar prózairásnak 
egyik mesterét tisztelte meg Bartha Miklós­
ban akkor, amikor — mint tisztán irodalmi 
társaság — tagjai közé választotta.

A fényes diszterem zsúfolásig meglelt 
előkelő, felerészben hölgyekből álló közön­
séggel.

Mikor Bartha Miklós a felolvasó asztal­
hoz lépett, peresekig tartó taps és éljenzés 
zúgott fel. Megújult az ováció, amikor szék­
foglalóját bevégezte. De az igazán szép tárgy- 
sorozat többi pontjai is hálás közönségre ta­
láltak ; minden egyes felolvasót elhalmozott a 
publikum a tetszés jeleivel.

Az érdekes ülés a következőleg folyt le:
Bartók Lajos, a társaság alelnöke 10 óra­

kor nyitotta meg a gyűlést, sajnálattal je­
lentvén, hogy a társaság elnöke, Jókai Mór 
egészségi okokból nem jelenhetvén meg, ő 
neki kell helyettesítenie az elnöki székben, 
felkéri titkárt, hogy az elmúlt évről szóló 
jelentést olvassa fel.

A jelentés a múlt év történetéről szá­
mol be s mikor végül a Bartha Miklós 
megválasztásáról > miékezett meg, az Akadémia 
dísztermét zsúfolva megtöltő közönség lelkes 
éljenzésben tört ki.

Bartók Lajos elnök fölkérte Bartha Mik­
lóst, a Petőfi társaság legutóbb megválasztott 
tagját, hogy tartsa meg székfoglaló fölol­
vasását.

A mikor Bartha a fölolvasó asztalhoz 
lépett, a közönség riadó éljennel és tapsokkal 
üdvözölte e helyen is régi ismerősét.

A Nemzeti irány ez. felolvasását a kö­
zönség tüntető éljenzéssel s tapsai fogadta.

Gróf Zichy Géza következett ezután 
Lámpaláz czimü humoros fölolvasásával. 
A gróf rendkívül ötletes volt s frappáns meg­
jegyzéseivel, humoros kalandjainak eleven 
leírásával állandó kaczagásban tartotta a hall­
gatóságot. Különösen tetszett az intendáns 
korából elmondott visszaemlékezése, amelynek 
szelíd pikantériája számos találó észrevételt 
rejtett a mai viszonyokra. Ha a gróf reá volna 
szorulva: cint humoristát fényesen eltartaná 
a tolla.

Amint a tetszészaj lecsillapodott, Ábrányi 
Emil olvasta fel A vándor czimü költemé­
nyét. A karácsony éjjelén bolyongó költő mel­
lett egy szép, bánatos férfiú suhan el, akiben 
fölismeri Jézust. Utána megy, a vándor 
elkerüli a gazdagságot, el az árvák m e n- 
helyét, ahol czifra dámák gyújtják meg a 
karácsonyfát. A vándornak hirtelen nyoma

szór mondott már csütörtököt az 
fegyver, még bizony az a párt is arra 
a gondolatra talál jönni, hogy ha egy­
szer csakugyan elsül, hátrafelé sül el. 
Vagy már talán úgy is van ? Nem 
szem, hogy }voIna komoly politikus, ki 
a Kegyelmes ur fegyverkezelését saját 
pártjával szembe is olyannak ne tekint­
hetné, mint mikor a dádé véletlenül egy 
puskát találván, a cső végit a másik 
szájába dugta, s így szólott : »ni te ez 
egy furulya ! Te fuvjad, én meg majd 
billegtetem !«

Ezekkel szemben milyen a Kossuth 
Ferencz beszéde ! Olyan, mint az imára 
hivő harang csengése , egyetlen gondo­
láira irányozza a lelket, arra, hogy a 
honfi kibékülve honfi társával, minden 
mellékérdek nélküli honszeretetben vi­
gye meg áldozatát a haza boldogságának 
oltárára. — Neki nincsenek frázisai, 
mert a lélek legnemesebb sugalatából 
beszél, olyan megkapóan s olyan vilá­
gosan jelöli meg a kibontakozás (útját, 
hogy az ember szivét és értelmét együt­
tesen ellenállhatatlan hatalmába veszi.

Az új év, jobban mondva az újévi 
beszédek tanulsága : «ott a helyes irány, 
hol nem pártérdekre, nem a meggyőző­
dést gyilkoló fegyverekre, hanem az 
önzetlen hazaszeretetből fakadó áldásos 
tevékenységre hivatkoznak*. Értsék meg 
ezt mindenek, akkor megfogják érteni 
egymást és lesz békesség /

vész, de a város már zug a nagyszerű csoda 
hírétől s elkerekedik, hogy megkeresse a 
földreszalit istenfiát.

• Min! a futó tűz, úgy rohant keresztül 
A városon, hogy itt van, földre zállt I 
Ö, aki ül az Isten jobbja mellett
S bennünket egykor üdvösségre vált I 
Az emberek kábán futottak össze:
• Hallói lad ? — Itt van I — Szent Szűz, légy

[velem 1»
S dadogva, sírva tört ki a szivekből 
Gyötrő sóvárgás, édes félelem 1

És a király föltette koronáját,
Az érsek drága püspök-süvegét,
És grófok, bárók kapkodták magukra 
A forgós kucsmát, bársonyos zekét.
Vöröslő fáklyák gyűltek ki az éjben,
Az ulcza pezsgett, mint a tenger-ár.
S a nagyszerű proczessio megindult 
Keresni a vándort: Hol van? Merre jár ? 
Harangzúgás közt mentek, mendegéltek,
Város nem látott még ilyen csodát 1 
De fáradságuk hasztalan I Hiába 
Kutatnak végig minden palotát.
Ott lesz talán a pompás templomokban,
Hol orgonák mély, szent morajjá szól ?
A zárdákban, hol szűzies lemondás 
Uralkodik ? . . . A vándor nincs sehol.»

Végre megtalálják a város végen, egy 
kunyhóban, a mint gyújtogatja a koldusgyero
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A képviselőház ülése.
Debreczen. jan. 9.

A szombati — január 7. — ülés csak 
folytatása volt ti névszerinti szavazásoknak, 
amely elől a k pviselők a folyosókra vonultak 
s a terem a szavazások alatt majdnem üres 
volt. Inkább érdekelt mindenkit a válság, les­
ték az erre vonatkozó híreket, amik azonban 
csak gyéren érkeztek

Madarász József korelnöknek mind­
járt az ülés elején egy kényes dolgon kellett 
átesnie: az utolsó ülés jegyzőkönyvének bite- 
lesiiésén. Hogyan bocsássa ezt hitelesítés alá,» 
mikor még az előbbi ülés jegyzőkönyve sincs- 
hitelesítve? Az öreg úgy oldotta meg a dolgot, 
hogy fölolvastatia a jegyzőkönyvet, de nem 
bocsátotta hitelesítés ala. Ebből fejlődött ki 
később a mai napnak Polóbyi által indított 
egyetlen vitája.

- Így ezután mindjárt a szavazásokra került 
a por azon módosítások és indítványok fölött, 
amelyeket a január negyediki jegyzőkönyvböz 
nyujto tak be. Igaz, hogy az ellenzék ezeket a 
szavazásokat csak az obstrnkczióert idézi fel; 
de'ha a beadott módosításokat mélyebben 
vizsgáljuk, azt mondhatjuk, hogy csakugyan 
helyesebb distingválás van azokban.

Az első szavazás Fa y István következő 
módosítása fóött történt: «H á z helyett, kép- 
v i s e I ó fa á z tétessék.» A kérdés föltevése­
kor á jobboldal evődni kezdett:

— Elfogadjuk!
— Nem fogadjuk el! — hangzott a bal­

oldalon. .
A módosítás mel ett csak egy képviselő: 

Lakatos Miklós jegyző szavazott. A többi 
ellenzéki képviselő nem szavazón. A módosítás 
ellen összesen 116-an szavaztak.

- - Rövid szünet után Blaskovieh 
Ferenc/ módosítása került 
az ülést bezárja 
ülést berekeszti 
jegyzőkönyvbe felvétetni, 
megpróbálkozott, hátha el

sorra. Blaskovieh 
szavak helyett az 
szavakat kérte a 

A jonboldal -sóiét 
lehetne kerülni

szavazást s kórusban kial-ezt a névszerinti 
tolták :

— Elfogadjuk! Egyhangúlag e fogadjuk . 
a mi nem kis derül séget fakasztott a bal­
oldalon.

Madarász azonban hidegvérrel ki­
jelentette, bogy a névsort Esterházy 
Kálmán jegyző fogja olvasni s elrendelte a 
szavazá-t.

Az ellenzék mos* sem szavazott, ami az

öreg Madarászt végre is arra a kijelentésre
bírta, hogy: .

— Minden a teremben levő képviselő
szavazni tartozik I

Figyelmeztetőkének meg is volt az ered­
ménye, mert most már négyen szavaztak 
az indítvány mellett.

12 óra volt mar, mikor a második szava­
zásnak vége lett s az elnök megadhatta a 
harmadik szünetet. — Szünet után K u b I k 
Béla indítványa került sorra, a mely így 
hangzik :

»Mondja ki a Ház, hogy az ülésről föl­
vett jegyzőkönyvek az ütés megkezdése előtt 
tétessenek le a Ház asztalara, bogy a Ház 
tagjainak alkalmuk legyen azokat előlegesen 
tanulmányozni.»

Perczel Béni munkáját azonbm, akinek 
erdekebeti tette Kubik Béla indítványát, a 
töl-bseg úgy látszik, nem akarja könnyíteni, 
ezután is hangosan kell fölolvasnia a jkönv- 
vet, mert a kormánypárt leszavazta az in­
dítványt.

Az ellenzék részéről most öten szavaz­
lak az indítvány mellett.

Szünet után az e'nök — tekintettel az 
előrehaladott időre, javaslatot tett a kővet­
kező ülés napirendjére vonatkozólag.

Polónyi Géza szólt ehez. Egy pont ki­
vételével — monda — hozzájárul az elnök 
prepozíciójához. Az elnök ugyanis felolvas- 
tatia a tegnapelőtt; ülés jkönyvét, de azt nem 
jel-nte-te ki hitelesítettnek. Már pedig a Ház­
szabályok 146. §-a világosan mondja,, hogy 
az ülés elején mindenukelő't az előbbi ülés 
jkönyve, ha az meg nem hitelesíttetett, hi­
telesítendő. Ha ez meg nein történik, akkor 
még mindig lehet módosítást benyújtani a teg­
napelőtt! ülés jkönyvéhez.

De elnök kijelenté, hogy az ő felfogása 
szerint addig valamely ülés jkönyve nem is 
hitelesi hetö, inig az élőt e való ülés jkönyve 
hitelesítve nincs. Most pedig ez az eset forog 
fenn.

Ezén indítványozta a mu t ülésen, ami­
kor a ülés napirendjét megállapították, 
hogy a mai ülésen a jkönyv csak fel fog ol­
vastatni.

Módosítást nem !■ bet már benyújtani a 
tegnapelőtti ülés jkönyvehez, mert az ülés 
e ejen már kijelentette, hogy u jkönvvhöz észre­
vétel nem tétetett.

E rövid kitérés után folytatták a sza­
vazást. Most Holló L. indítványa került 
sorra.

szól : szótöbbség- 
szavazattal ennyi

Holló módosítása így 
gél helyébe tétessék ennyi 
szavazat ellen.

A kormánypárt most már beletörődött a 
változhalatlanba s nem igyekezett Elfogadjuk I 
Kikiáltásaival kibújni a szavazás alól.

A névsort most Rakovszky I. olvasta 
harsány hangon. A teremben alig 20—30 kép­
viselő volt. Ezek is kisebb csoportokba verődve 
beszélgettek egymással.

Félkettő fele befejezték a 4-dik szava­
zást. Holló indilványa mellett heten, ellene 
109-en szavazlak. Az eredmény kihirdetése 
után az elnök az ülést berekesztette.

A képviselőház mai — Jan. 9. ■— d. e, 
10 órakor kezdett ülésén napirendre tűzetett 
a szombati ülés jkönyvének felolvasása ; a 
jan. 4-diki ülés jkönyvéhez benyújtott még 
hátralevő 4 módo-utás feletti szavazások ; a 
jan. 4—5-iki és 7-dikí ülés jkónyveinek hi­
telesítése ; irományuk előtérjes/.tese ; a vita 
folytatása a kvóta ügyében történt királyi dön­
tés felett és végül az elnökválasztás napjának 
megállapítása körül megindult vita foly­
tatása.

^ Bánffy bécsi ntja s a király döntése.

keknek a karácsonyfái. Sir és örül velük s 
aatan a fenyes tarsasagra rá se tek ülve, 
elmegy :

Béesből jelentik ; A mai tanácskozás is 
meglehetős hosszú volt és — miként a magyar 
kormányhoz közel álló körökből jelentik — 
olyan eredménnyel végződött, melyet a mai 
napra semmiképpen nem vártak. A mai ered­
mény annyioan meglepetésszámba megy, amen­
nyiben általánosan azt hitték, hogy a mai 
tanácskozáson a parlament elnapolását fogják 
elhatározni, azonban ezt végképen elejtettek, 
A miniszterek azzal a megbotránkozá-sal utaz­
lak vissza Budapestre, begy tárgyalásokat 
kezdjenek meg a helyzet szanálása végett. Té­
ves volna az a fe fogás, hogy a miniszterek 
itt megbízást kaptak, hogy az ellenzékkel kezd­
jenek tárgyaiul, hanem arról vau szó, hogy a 
szabadelvüpárt disszidensivel tárgyaljanak. 
Úgy latszik, — mondja a N. W. T. — hogy 
a disszidensek vezetői, kik néhány nap előtt 
megjelentek Banffy bárónál es a kik a mi­
nisztereket arra indították, hogy Bécsbe men­
jenek, rájöttek annak tudatára, hogy az ellen­
zék vezérei egészen mást akarnak, mint a 
mit bevallottak és hogy ennek alapján meg­
lehet, hogy a dissidensek s a szabadelvüpárt, 
valamint a kormány közt megállapodások 
jönnek ’létre.

»Bocsát zemükre méiy irgalmas á mot.
A kicsiket lágyan lefekteti,
Aztán kimegy . . A fenyes tarsasagra 
Rá sem tekint a bus názáreti.
Egy szava smes hozzaju'. Csak a légben 
Zcndül hozsanna, bűbájos zene,
Míg lassan, lassan eltűnik a földről 
A szenvedők, s szegények Istene !»

Nem is keltünk mi senkinek sem.
Az eltévedt méb, a m ly vakéban járja 

a batári, fe e se néz az őszi kikiricsnek.
De azért szop az élet.
A roig az őszi nap süt, megrészegülünk 

sugarától s a mámor boldogít, ha már a va­
lóság nem is boldogíthat.

Da t, dalt nekünk! Ah, az faj 
hogy a mi szamunkra, még 
maradt . . .

Ha melegebben süt a déli 
pacsirta visszaálmodja a szép

arczczxl, lelkesedve hallgatta a hatalmas köl­
teményt s a vegén riadó é jennel fejezte ki a 
tetszését.

Rákosi Viktor következett ezután , S i-

Zugó sljenzéssel logadta a k>z nség Ab 
rányi Emit gyönvörü versét, majd várakozás­
sal teljesen fordult Bársony István felé. K ö I- 
temenyprózában volt a czime 
annak a megragadó hangulüképnek a mit 
Bársony fölolvasott : az őszi kikiricsekről van 
benne szó. Bársony egy mozoula előtte a 
mező őszi ki kiricset varázsol elénk, sőt a 
színek s a hangok e nagy mestere, meg is 
szólaltatja őket. Mutatóul közöljük a következő 
részleteket :

• Itt az ősz, a hervadás, ébredésünk s 
elmúlásunk. Alig van virág a réten mas mini 
őszt kikirics.

Fakó s elnyűtt már a földnek minden 
régi ékessége. Mi vagyunk csak szépek rajta: 
most van itt a mi időn.

Százezrével- seregestöl lepjük el a sik 
mezőt: százezrével, s mégis otvan egyedül, 
minekünk már a tücsök sem hegedül

legjobban, 
egy dzl sem

nép, egy-egy 
tav-szt, m g

cstrren s eztán halkan próbálgatja a regi 
himnuszt.

Abból sejtjük, milyen lehet a dal.

Történet, mely- 
vege ez. vig elaesze-

ltt az ősz, a hervadna, ébredésünk s el­
múlásunk, Nincsen már virág a rétén.

Százezrével, seregestül lepjük el a sikme- 
zőt, százezrével egyedül.

Piros nrczczal szüleiünk meg s mikorra 
meghalunk, lilaszmre fonnyadunk.«

A közönség egészen bel-é te magát az 
őszi hangulatba és a gyenyörü, — igazi 
költeményt élénk tetszészajjal kö­
szönte meg.

Most Bartók Lajos lépett a pódiumra, 
hogy felolvassa, jobban mondva j elszavalja 
egyik legszebb és leghatalmasabb költeményét, 
»SzirmayTamas, Szirmay 
J ó ba történeti tárgya me lett is a jelenhez 
szól s a szenvedélyek harsogásából, a kürtök 
riadásából Is é esen kirezeg a költő honfibá- 
natának aggódó szava. A közönség kipirul

nek nincs 
lései olvasta föl, A kitűnő humorista ötletei 
szikrázva röppentek a közönség közé. s a jó­
kedvnek igazan nem volt vége-ho-sza. A kö­
zönség szüntelenül kitörő kaczagása olykor tor­
laszként áll' zavai útjába s mikor a/ asztal­
tól félémé kedelt, tapsolva s éljenezve köszönte 
meg a közönség a páratlan humorral fűszere­
zett tö'tenetkét.

Bartók Lajos e nöki zárszavaira már 
nem is kerülhetett a sor, az Akadenrra dísz­
termét megtöltő közönség megindult és a 
Petőfisták elénk beszélgetésben a kisterembe 
vonultak. Innen pár perc/, múlva rövid sétára 
indultak: hogy egy órakor ismét találkozzanak 
az Istvan-fogadó lehér zsztalánál, .

Egy órakor zsúfolásig megtelt a fogidó 
nagyterme. A gyönyörűen díszített asztalok 
csillogtak az ablakokon beözönlő napsugarak­
ban A Petőfisták soraiból alig hiányzott valaki 
és igen sokan jelentek meg a kedvelt írót 
gárda tisztelői, jnbarátat közül is. Az irodalom 
és a fővárosi társadalom creroje volt együtt. 
Részt véltek a lakomán :

Bartók Lajos, End'ődi Sándor, Zichy 
Géza gróf Bariba Miklós, Szabó Endre, Sza- 
bóné Nogáll Janka, ifj. Ábrányi Komé', Bár- 
tsony István, Abai Lajos, Ábrányi Emil, Jakab
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- Bánffy a királynak a tárgyalásokról ja- 
lentéat fog lenni.

Azonban ezt a bécsi hirt túlhaladja és 
megigazítja az a budapesti hir, hogy amiként 
a helyzet követeli, nemcsak a disszidensekkel 
vétetnének fel az egyezési tárgyalások, hanem 
a pártok, Illetve a parlament irányadó egyéni­
ségeivel is. Ez a helyesebb, meri a kizárólag 
a disszidens-kkel való megegyezés szörnyen 
egyoldalú volna s ha sikerülne valami — azt 
könnyen a hatalomfeletti osztozkodás ériékére 
szállíthatná az ellenzék s mint nem a Nemzet 
igaz éa szélesebb érdekeivel egyezőt, nemis 
tekintené olyannak amiért a fegyvert kezéből 
letenni érdemen volna.

Az egyezségi tárgyalásba tehát a kor­
mánynak az ellenzéki pártok vezérférfiait is 
be kell szólitnia. így akarja ezt a királyi böl 
oseség. És ebhői valami halvány remény-sugár 
lövei ki a helyzet kívánatos lisztnzásara és a 
Nemzet érdekeinek megfelelő törvényes kibon­
takozásra.

Mert minden is attól függ, hogy a hely­
zet tisziázására feltételül kikötő t «kiegyezés» 
Ausztriával hogyan — «az 1867. t. czikkben 
lefektetett garancziák» tiszteletben tartásával 
törtenik-e.

Nem személy elleni harczot foly­
tat (ulajdonképpen ez ellenzék, hanem rend­
szer ellen küzd. /t személyt ez a harcz 
csak annyiban érinti, a mennyiben a rend­
szert teremtette, vagy ugyanazonositja magát 
Vele — mint Bánffy és a mostani kormány.

Ám hí nem lesz megegyezés, a kormány 
megpróbálja azért a gyűlöletet az ellenzékre 
haritni, de — ugyhissz.ük, hasztalan, mert mind 
a rendszer mind a vele házasságba lepett Bánffy, 
kormány és többség ismeretesebb mar a köz­
vélemény előtt, min sem oly alaposan ismét 
megtévesztem lehet e.

Az ellenzék iLz a elve és törvényes ér­
zéke megtartásával belemehet és bele is megy 
az egyességi tárgyalásba, de a törvények, a 
Nemzet vitális érdekeinek megsértésével nem 
egyezik ki.

BELFÖLD
A h-nánási függeilonségi olvasóikor

ritka szép tanúbizonyságát adta etvhüségének 
és fenkölt hazaszeretetének a következő fel­
iratával, melyet Kossuth F. függetlenségi párt­
elnökhöz intézett.

Az felirat azóról-szóra igv hangzik :

Ödön. Rákosi Viktor, Sebők Zsigmond, Szana 
Tamás, Kened! Géza, Mika Emil, Prem József, 
Bercsényi Béla, Pósa Lajos, László Mihály, 
Ambrus Zo tán, György Aladár, Vértesi . Ar­
nold társasági tágok.

Zilahi Simon, Lovászy Márton, Muzslay 
Kampis János, Lampérth Géza, Kern Aurél. 
Molnár Géza, Szőilösi Zsigmond, Sajó Aladár, 
Zilahi Dezső, Kovács Dénes dr. Hollosy Géza, 
Martos Ferencz, Bálint Imre, Zilahi Béla, 
Székely Sámuel, dr. Münnich Béla vendégek.

Az első toasztot a társaság alelnöke 
Bartók Lajos mondotta az elnökre, Jókat 
Mórra és az uj tagra, Bartha Miklósra. Saj­
nálja, hogy nincs jelen az, a ki mindannyiunk 
büszkesége, az a ki piramist emelt munkaiból, 
a mely piramisnak mt den téglája elég volna 
arra, hogy minden más Írónak emlékét meg­
örökítse. öt az egész világ dicsőíti, jobban 
talán, mint mi magyarok. Talán a nemzett 
erőnek jele az, hogy megengedjük magunknak 
azt a fényűzést, hogy nem méltányoljuk őt 
akként, miként azt a külföld les i. A politika 
ragadta el most tölünk őt. meghűl1, mikor 
adót fizetett. De a politikától jött közénk az a 
másik, a kit szintén mi ünnepiünk : Bartha 
Miklós. E kettőre űri i poharat. (Éljenzés.)

Vértesi Arnold, mint legöregebb, legtia- 
talabbakra : Bartha M'klósra, Gárdonyi Gé­
zára és Makai Emiire emeli poharát.

Bartha Miklós elmondja, hogy most, a 
mikor a Petőfi-társaság maga közé emelte, 
kötelessége életrajzi ada okat adni. Ilyen az, 
hogy valamikor nagyon jól tudott aludni. — 
Egy Ízben az égő házból vitték ki, a nélkül,

•Nagyságos Pártelnök Ur 1
A h.-nánási függetlenségi olvasó körnek 

f. 1898. évi dec. 26-án tartott glakuló köz­
gyűlésén, a szép számmal egybegyült körtagok 
előtt egy aláírás nélkül kibocsátott, az orss. 
szabadelvű párt bélyegét magán bordó k'ált- 
vány lett egy körlag által felmutatva, mely 
hazugságokból össze férczelt nyomtatvány a 
jelen volt körtagok hazafiui érzelmét méltó un­
dorral töltötte be.

Ezen érzelem kifejezését egybegyült kör- 
tágok a Nagyságod kezeihez juttatandó köszönő 
felirat Altai óhajtottuk kifejezni illetve nyil­
vánítani s ennek foganatosítását a megválasz­
tott elnök és jegyzőre ruházták.

Kedves kötelességünket teljesítjük tehát, 
a midőn úgy a kérdéses népámitásru czélzó 
kiáltvány, mint minden hasonló hazánk alkot­
mányos jogai ellen irányuló bármely párt al­
tat kibocsátott nyomtatványoktól megbízóink 
nevében is undorral és megvetéssel fordu­
lunk el.

Mig Nagyságod és a ve/.e óse alatti orsz. 
függ. part összes tagjai eié a legtisztább 
hazafiui üdvözlettel és köszönettel járulunk, 
hazánk függetlensége és alkotmányos jogainak 
megvédése körül teljesített kitartó munkásságu­
kért és fáradozásaikért.

Egyben felkérjük Nagyságodat,bogy örök­
lött hazsazeretetét, örök emlekü nagyhazánkfia, 
varosunk feledhetl-n díszpolgára szellemében 
érvényre juttatni törekedjék.

Mi az isteni g ndviseléstől Nagyságodnak 
áldásdus hosszú életet, hazafiui törekvésére 
sikert esdve, kiváló hazafias üdvözlettel és 
váliozhatlan tisztelettel vagyunk

Kelt a h.-nánási függ. olvasó kör 1898, 
évi decz. hó 26-án tartott alakuló nagy­
gyűléséből.

Alázatos szolgái
Gulyás Imre Id. Kovács László 

köri jegyző. kör-elnök

Ezen e.jarás megbecsülhet len hazafias 
voltánál fogva dicséretre nem szorul. Méltó 
reá, hogy minden fenkölt gondolkoza.su egylet 
és testület, amelyhez a kormánypártnak hasun 
természetű szennyiratai becsempészieinek — 
követve ezt a példát és úgy járjon el, mint a 
h.-nánási függ. olvasó kör.

hogy felébredt volna. De egy pár év óla nem 
tud aludni. Az orvos mindent megpróbált, 
bogy segitsen rajta. Végre felfedezte, hogy a 
könyvszekrényen levő könyv az oka. Ezt a 
könyvet este nem szabad magyar embernek 
olvasni, mert a vérkeringése lávafolyammá 
változik. De oda kellene adni minden haldokló 
magyarnak, hogy uj életre serkenjen. Ez a 
könyv, a kuruczdalok. Élteti : Endrödi Sán­
dort.

Bartók Lajos Zichy Gézái, Zichy a tár­
saság tisztikarát élteti, Makai Emil a társaság 
felvirágzására üriti poharát. Rákosi ViLtor 
felemlíti, hogy Petőfi Sándor halálának 60 év­
fordulója ebben az évben lesz. a mit a tár­
saság meg fog ünnepelni.

Különösen szép szavakkal köszönti fel 
Jakab Ödön Bariba Miklóst. Azt mondják, 
úgymond, hogy Bartha inkább politikus, mint 
iró. De ha ő semmi szépirodalmi munkát nem 
irt volna, csak politikai czikkeit, akkor is az 
igazságnak törhetetlen keresése, a magyar 
fajhoz való ragaszkodása, á föld népe iránti 
mély érzése, bizonyítják, hogy őt az Isten a 
politikai pályához többel ruházta fel, mint 
politikai tudattal, és ez az idealizmus, a mit 
bélúle még a mostani viszonyok sem tudtak 
kiölni. Ebben a körben tanulhatunk tőle a 
nemzeti szellemhez való tántoríthatatlan ra­
gaszkodást és ezért szivéből üdvözli Bartha 
Miklóst. (Éljenzés.)

A társaság a leglelkesebb hangulatban 
az esti órákig maradt együtt.

Az Egyetemi kör bezárása.
Debrecsen, január 9.

Amit sejtettünk — fájdalom — bekövet­
kezett.

A budapesti egyetem tanácsa szombaton 
— jan. 7. — további intézkedésig, elrendelte 
az Egyetemi Kör bezárását ; az egyesület 
tisztviselőit funkczióiktól felfüggesztette és a 
kör helyiségének kulcsait a rektor magához 
vette. f i

Miért történt ez ? Azért, mert a kör 
helyiségében az ex-lex állapotról és ennek 
különösen a katona-állitásra való kihatásai­
ról eszmecserék folytak és mert a kör vezetői 
a rektornak ezt eltiltó rendelete végrehaj­
tásáért nem voltak hajlandók felelősséget vál­
lalni.

Az ukáznak az alapszabályok 4. §-ára 
való hivatkozása tehát hamis. Az egyetemi 
tanács egyszerűen ürügyet keresett arra, hogy 
bezárja az Egyetemi Kört, mert attól tartott, 
hogy az ottani társasérintkezés révén az ifjú­
ságban olyau közszellem fejlődhetik ki, mely 
az egyetem falain ki/ül meginduló és lefolyó 
politikai akczióknál a kormányra kedvezőtle­
nül érvényesülhet.

Az egyetemi tanács lesülyedt a Perczel 
Dezső tőrvenyessége színvonalára, ki oly meg 
okolással nem hagy jóvá a belügyminiszterhez 
fölterjesztett egyesöleli alapszabályokat, hogy 
hatba az egyesülök az alapszabályokat nem 
tartják meg.

Ez a legpoliczájabb szagu preveoczió.
De ha v laki azt hiszi, hogy példátlan- eljárás 
nincs igaza. A Bach idejében ugyanígy jártak 
el. Sőt Muszkaországban, Kbarkovban és 
Moszkvában csak nemrég is hasonló fölfogás­
ból kiindulva, oszlatták löl áz ifjúsági egyesü- x 
leieket.

Minden hazafi szivét pedig örömmel tölti 
el, hogy a nemzet fajának még van virága s 
hogyha az Egyetemi Kört bezárták is, a ma­
gyar ifjúság azért tud élni, gondolkodni és 
cselekedni.

És nemcsak tud, hanem fog is. A gon­
dolatnak a policzia sohasem tudta útját állant 
még akkor sem, ha az egyetemi rektor alloti 
he rendőrnek a közokt. miniszter káplár-pa­
rancsa alá.

A magyar ifjúság meg fogja mutatni, 
bogy a jövő nemzedék egészséges, in tgyar 
vére van benne s a nemzet önállóságáért fog 
küzdeni. Gondolkodni és tenni tud és tenni 
f“g. _______

A protestáns kormány férfiak.
Egy Állítólag »tiszteletre méltó 

és tekintélyes férfiúról, a 
fővárosi egyik nagyobb protestáns egyház kö­
réből» az »Egyetériés«-ben egy közlemény je­
lent meg, tegnap, amely az ellenzéki pártok 
szövetségétől a protestantizmust félti a kérdés­
be teszi: »Mi lesz a protestantizmusból, ha 
megbukik a protestáns B a n ff y s vele együti 
kiszorulnak a hatalomból a prot. Tiszák 
is sat» . . .

Hat hiszen Bánffy, a Tiszák és lehet 
hogy más prot. consortes, azt a rendkívüli 
helyzetet teremtették a parlamentben, hogy 
nagyon ellentétes elvű pártoknak kellett szö­
vetkezniük a többség és a belőle alakult kor­
mány ellen, hogy a törvényt és az ezen 
nyugvó Nemzet-érdekét megoltalmazzák a tör- 
vényeukivüli állapottal járó veszedelmektől.
De melyik valódi magyar protestáns nem 
vallja ezt honfi dogmájaképpen : «a haza min­
den előtt I«

Ne féljen ama »tiszteletreméltó és tekin-
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télyea protestáns férfiú.« Ha a szövetkezett 
pártok a Haza iránt megtették kötelességüket 
azt mondják egymásnak majd : „a mór elme­
het.« Szétválnak ismét elveik szerint ellenté­
tes elemekre és küzdenek egymás ellen, a 
»tiszteletremélté és tekintélyes protestáns« na­
gyobb örömére.

De a valódi magyar protestánst sem ez 
a politikai időszerű szövetség, sem a várható 
egymás elleni küzdelem, meg nem bonthatják. 
Talán, ha a hatalom polczáról leszorittatnak 
azok a prot. nagy férfiak flakik c s a k a fia­
tal o m é r t tesznek egyhá 
zukbanisvalamit — saját egy­
házuknak, amelynek a létfentarlásért való 
küzdelem — eleme, visszaadottnak saját mun­
katerüknek is, és inkább feltalá hatják itt 
az üdvös munkát, mint a hatalom polczán.

Jól tudhatja azt a »tiszteletre méltó es 
tekintélyes protestáns», hogy a protestáns 
egyház élt akkor is, amikor gyermekei semmi 
magas kormány hivatalt nem viselhettek.

És ezek akkor nagyobb, önzetlenebb ha­
zafiak és egyháziak voltak, mint a mostani 
hatalompolezón ülők . . . Mert a magyar pro­
testantizmus, amint ezt történeti múltja iga­
zolja, a hizafiságtól el nem választható s mint 
a pálma nő a teher alatt.

Nagyon keveset köszönhet a magyar pro- 
testántizmus jelenben országos kormanyférfia- 
inak — akik az 1848 : YX. t.-czikket is ad 
akta tették, amelynek egészben való beváltá­
sában volna pedig itt e hazában a protestáns 
egyházak megváltatása.

HÍREK,
A Zion egylet estélye,

A debreczeni Zion jótékonysági egyesü­
let szombat este fényesen sjkerült jótékony- 
czélu estélyt tartott a Bika szálloda nagyter­
mében. Elragadó látványt képszélt a báli 
terem, amelyben a szép asszonyok, fiatal üde 
leányok díszes csoportja volt látható.

A tánczot egy kitünően összeállított és 
igazi ^műélvezetet nyújtó concert előzte meg. 
Az első számot a Magyari Testvérek zenekara 
által előadott nyitány képezte, mely után Sebe- 
ssy B. V, kiváló basszista lépett a pódiumra és 
zengzetes, érczes basszusával gyönyörűen éne­
kelte magyar népdalait a közönség osztatlan 
elismerése mellett, Rosenberg Ilona zongora­
művésznő játszotta el azután Gall Ferencz 
ábrándját finoman, lágyan remek előadással 
és technikával.

Midőn az utolsó hangok méla akkordjai is 
elhangzottak, tapsviharba tö ; ki a közönség 
tetszésének,elragadtatásának j éül. Utána Szik- 
lay Miklós adta elő cupleií zajos derültsegetkeli- 
vén a hallgatók között. A hangverseny Piec 
de resistanceát a hatodik szám Leopold 
Francziska énekszáma kepezto. A Hugenották­
ról az aprod-áriát énekelte csodás kolora- 
turaval és ritka iskolázottsággal. A közönség 
élénk figyelemmel és valódi gyönyörűséggel 
hallgatta a kiváló énekmüvésznőt, ki a közön­
séget egészen magával ragadta. Tapsoltak is 
annyit, hogy a faLk renglek bele. Midőn ismét 
helyreállt a csend, Kohn Gézáué urhölgy 
lépett az emelvényre és általános figyelem 
között igazi virtuozitással játszotta el Men- 
delsson Gapricciosoját. A hangokba melegséget, 
finomságot ntött s igazán megérdemelte azt 
a kitörő tap ot, melylyel a közönség a játékát 
honorálta. Utána Hajós Zsigmondné urhölgy 
czimbalmon a Repülj fecském-et adta «lő. — 
Nagy jártassággal kezelte a czimbalomvéróket 
s igazi czigányos magyarsággal, érzéssel és 
szívhez szólóan játszott. A közönség nem is 
fukarkodott a tapsokkal. Sebessi R. Vilmos és 
Leopold Francziska énekellek még azután, 
mig végre Szabó Irma kedvesen és bájosan 
előadott monológja, «Bál után» fejezte be a 
gonddal összeállította s kitünően sikerült hang­
versenyt.

A hangverseny után a pódiumot a 
Magyari Testvérek foglalták el s a fiatalság 
kedvéért rákezdték a csárdást s nem is fárad­
tak ki, húzták egész kivilágos virradtig.

A szünóra után tombolajátek is volt. 42

nyereményt húztak ki és zajosan megéljenez­
ték a szerencsés nyerőket.

A mulatság úgy anyagi mipt erkölcsi 
tekintetben sikerültnek mondható s reméljük, 
hogy az elért siker csak buzdítani fogja ezt a 
fiatal egyesületet nemes hivatása és emberi 
kötelességének a teljesítésére.

* Visszautasított felebbezéa. Kuruez
Miklós és tarsai feleboezést nyújtottak be a 
kér. minisztériumhoz, amelyben a debr. ipar­
testület megalakulásának ügyében újabb felül­
vizsgálatot k«rnek. A kér. miniszter leirata 
ezen ügyben ma érkezett a városhoz. A mi­
niszter visszautasította a felebbezést. Elhatá­
rozását azzal indokolja, ho :y a múlt év okt, 
9-én 54577 sz. a. kelt leiratában kijelentette, 
hogy az ipartestület törvényszerű módon ala- 
kitassek meg, ennek következtében az alap­
szabályokat jóváhagyta s igy a testület mű­
ködésének megkezdése elé nem gördíthet aka­
dályt.

* Persely feltörés. Az emberiség leg­
alsóbb osztályához tartozik az a három jó 
madár, kik ma reggel hat órakor belopództak 
a kath templomba és a szegények részére 
felállított perselyt feltörve1 abból 15 frt 22 
krt. elloptak. A tolvajok közül az egyiket 
Horváth Zoltán szobafestő f.anonczot 
tetten értés, a másik két tettest pedig névleg 
Danisenczky Gyula és Varga La­
jos csavargókat már előkeriteRék. — A 
III. kér, rendőrkapitányság megbízásából 
Tóth Sándor rendórfogalmazó nagy erély- 
lyel megindította a vizsgálatot, aminek már 
meg is van az eredménye, mert a megrögzött 
gonoszlevők bevaloták, hogy tegnap is feltör­
tek valami perselyt, amelyből 18 frtot sikerüli 
ellopniok. A vizsgálatot még folytatják.

* A Margit fürdő jégpályája mind na­
gyobb kedveltsegnek orv nd.. így tegnap is 
nagyszámú elŐKellő közönség gyűlt egybe s 
Késő estig mulató t a jégén a kalonazenekar 
vidám hangjai mellett — Nem csoda, — a 
korcsolyázás egyike a kellemesebb s könnyű 
sportoknak, és a Margit fürdő jégpályája mar 
régóta legkedvesebb és leglatogatoitabb vala­
mennyi más jégpálya között. Esti órákban v 1- 
lanyvilágitás mellett élvezheti itt a sportked­
velő publikum a korcsolyazás örömet.

* A debreczeni zenekedvjtlök köre 
által a zenede dísztermében folyó 1899. évi 
január hó 13-án, pénteken rendezendő hang­
verseny műsora : 1. Tartini. Ördögtrillá, so 
nála. Előadja : Hubay Jenő tanár, hegedűmű­
vész. 2. Lully. Bois épias (1J84.) Arne. Mer­
rily (régi angol dal.) Előadja : Lichtenstein 
Dóra dalénekesné. 3. Viouxtemps. Réveire. 
Hubay Berceuse. Mazurka a moll. Előadja : 
Hubay Jenő, tanár, 4. Chopin. Nocturne. Liszt 
Magyar Rhapsodia 8. szám. Előadja : Székely 
Arnold zongoraművész. 5. Wieniavski. Souve­
nir de Moscou — orosz ábránd. Előadja ; 
Huber Jenő tanár. 6. Schubert. Am Grabe 
Anselmos. Schumann, leb kann’s nicht fassen 
noch glauben, Bodö Alajos. Ha meghalok, ha 
kivisznek a temetőbe. Hubay. Szomorú ág a 
szivem szerelme. Hubay. Kis gyermek korom* 
ban. — Előadja : Lichtenstein Dóra. — 
7. Hubay. Csárdajelenetek. Előadja Hubay 
Jenő tanár. A műsor egyes szamainak elő­
adása alatt az ajlók zárva tarta'nak. Kez­
dető este pontban 8 órakor.

* A nőegylet közvacsorájára, mely e 
hó 14-én lesz a Bika dísztermében, serényen 
folynak az előkészületek, Úgy a szükebbkörü 
rendezőbizottság, mint a választmányi tagok, 
élükön az. elnökkel mindent elkövetnek, hogy 
a mulatság erkölcsi es anyagi sikere minden 
tekintetben biztosítva legyen. Párját ritkító 
buz.gósággal s a szegények és árvák ügyéért 
.elkesedő hő szívvel toborzák a résztvevőket 
s a mely ügyet a hölgyek így felkarolnak, 
lehetetlen, hogy az diadalra ne jusson, külö­
nösen, ha még jótékonyságról is van szó, a 
melyben Debreczen jószívű, áldozatkész kö­
zönsége mindig előljár. A mulatság iránt 
csakugyan város és vidékszerle rendkívüli 
érdeklődés inutsikozik s az előjelekből ítélve 
máris bízvást el lehet mondani, hogy egyike 
lesz a farsang leglátogatottabb és legkedélye- 
sebb mulatságainak s méltó utóda a hajdúin

kedves emlékű közvacsoráknak. Csak egyben 
fog eltérni a régiektől, a közönségre való te- 
kintetból, Tudniilik a férfiak a fel. 
szolgálók részéről nem 
lesznek semmiféle z a k 1 a. 
tásnak kitéve, A felszolgáló kis. 
asszonyok utasítva vannak, hogy semminemű 
túlfizetést senkitől el ne fogaojanak, ilyenekre 
senkit fö1 ne hívjanak s az ételeket és italo­
kai csak a megszabbott árban szolgálják ki. 
A fizetésen az egyes asztalok körül foglal», 
toskodó háziasszonyoknál teljesitendők. Minden 
asztalon lesz egy-egy persely, hogy ha 
valaki jószántából épen még valamit akar jut- 
tatni a szegényeknek és árváknak abba bale- 
tehesse. A rendező bizottság tájékoztatás vé 
gett köziudomásra hozza, hogy a belépő jegy. 
hez, a meghivóu megszabott árért, mindenki 
vacsora-szelvényt is kap, mely 
tulajdonosát egy sült és egy thea elfogyasztó 
sara jogosítja. Vacsora után fél 10 óra tájban 
kezdődik a tánczmulatság, a 
mely elé azért is fokozottabb érdeklődéssel 
nézünk, mert sok szép fiatal leány akkor fog 
először édes ábrándok és boldog reményke­
dések között a diszterem parkettjén lejteni, 
Legközelebb közölni fogjuk az egyes aszta­
loknál foglalatoskodó háziasszonyok s felszol­
gáló kisasszonyok neveit. Annyit máris jelez­
hetünk, hogy nagyon szép névsor lesz az, 
akár a benne foglaltakat, akár azok számát 
vesszük tekintetbe,

* A népkonyha a Csapó-utczai kovács 
kaszárnyában áldásosán működik. Az étkezők 
száma nap-nap mellett szaporodik. Különösen 
sokan vannak az iskolás gyermekek, naponként 
átlag 150 —160, A felnőttek száma is megha­
ladja az 50-et. Növekszik a fizetők száma is, 
amin nem is lehet csodálkozni, mert 10 kr. 
csekély dij mellett ízletes meleg ételt (rend­
szerint két félét) lehet kapni. Minthogy ez 
áldásos intézmény egyedül a nemesszivü em­
berbarátok áldozatkészségéből tartja fenn 
magát, újra, meg újra felhívjuk reá közönsé­
günk figyelmét.

* Gyászhir. Kolozsvárról Írják nekünk 
hogy Szász Domokos ev. ref. püspök aki 
már huzamos idő óta súlyos betegségben 
szenved tegnap estve — meghalt. Közéletünk 
egy ritka tehetségű kiváló tagját veszítette el 
benne s az erdélyi ev. ref. egyházkerület pe­
dig legfelső lelkipásztorát, érdemekben gazdag 
püspökét gyászolja Szász Domokos ra­
vatala felett.

* A hűség egyik mintaképe halt meg 
Jan. első napján Eperjesen. Cseléd volt csak, 
de azáltal a nemes erény által, amelyben 12 
éves korától 78 éves koráig, Uhát 66 éven 
át szakadatlanul a Roskoványi családot szol­
gálta, megérdemelte, — hogy 
kegyelettel s követendő például jegyezzük 
fel nevét. H a j d u-P akinyEmil iának 
nevezték s Kis-Szebenben — »Hü-Szeben«- 
ben született. Az aggsággal járó gyengeség élete 
végszakában ugyan neki is osztályrésze lett, 
de a hálás család nemcsak el nem hagyta, 
hanem hűségével kinyert érdemei szerint igaz 
méltánylattal, kegyelete« gondossággal ápolta. 
Megható volt temetésén az, hogy szegény 
sorsú gyászolói sorába az úri család tagjai 
is sorakoztak, nemes kötelességöknek tartottak, 
hogy sirba bocsátott koporsója után ők ves­
sék az első göröngyöket, amik után emelked­
jék a sirhaloin, mely alatt a hűségnek e ritka 
példánya pihen, egy szakadatlan tevékenység­
ben, egy és ugyanazon család szolgálatában töl­
tött élet után. A temető eperjesi ag. ev. magyar 
lelkész Draskóczy Lajos fenkölt és meg­
haló beszédének tárgya a szolgálati hűség 
volt, amelyet követendő példaképpen kötött 
e szép erényben nagyon megfogyatkozott cse­
léd osztály részére, de úgy, hogy levonhatta 
belőle a tanulságot a cselédek iránti emberies­
ség teljesítésre a cselédtartó úri osztály is.

* A főiskolán megkezdődtek a colloquiu- 
tnok. Elsőnek dr. K a v s a István tanár irta 
ki, majd a Törvényszéki Orvostanból és Jog- 
hölcsélelböl lesz megtartva. Beborul most sok 
diák arcza, de majd kiderül. Az biztos, hogy 
a hangulat most emelkedő, mint a börzén 
mondani szokás), s különösen sok «puskát» 
jegyeznek az amiquariumokban. Good vaj !

StitigJ.
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* Ax Erzsébet királyné ösztöndíj
alapítványra befolyt adományokból csak a 
,Debr. Prot. Lap« eddig nyugtázott 4360 
koronát. Különben a beküldésnek legczélsze- 
rübb útja : Márk Endre főisk. és egyházk. 
ügyész czimére.

X Eltévedt egy kutya. Arany János 
utcza 30. sz. a. lakó Tichy József urnák el­
tévedt egy kutyája, a melynek ismertető 
jelei a következők ; sötéi piros szőrű — 
fehér pettyükéi tarkázott lábú, nőstyén — 
göndörszőrü farkának a vége 
fehérszinü. Felkéretik a 
ki ezt a mopszlit mint gazdátlan jószágot 
pártfogása talá vette, szíveskedjék fen-nevzett 
tulajdonosának azt visszaadni, melyért köszö­
netén kívül illő jutalomban részesül.

* A festőművészet városunkból a képző 
művészeti társulat téli tárlatán B o s z n a y 
István ev. ref. íőgimnáziumi rajztanár 4 fest­
ményével volt képviselve és pedig kedvező 
sikerrel, amennyiben a vallás és közokt. mi­
niszter az » Erdőben« ez. képet a nemzeti 
muzoum számára, az »Esthangulat» 
czimüt pedig Ö felsége a király részére vásá­
rolta meg.

* Elhunyt tanárjelölt. H a r s á n y i
Béla nagy reményekre jogosító tanárjelölt 
Harsányi Sándor turkevei ev. ref. és 
neje V a s s Margit fiók 24-edik életévében, 
hosszas szenvedés után elhunyt. Por részei f. 
hó 6-án adattak át a pihentető anyaföldnek 
Turkevén. A fenkőlt lelkű lelkészi család ta­
lálja fel a mindeneket bölcsen intéző Isten­
ségben vetett hitében — a megnyugovást.

* A miniszterelrök gyásza. Kolozsvár­
ról sürgönyzik, hogy özv. báró B á n ff y 
Jánosné, a miniszterelnök közeli rokona meg­
halt, Hir szerint a református egyháznak na­
gyobb összeget hagyományozott.

* A »Bécst Magyar Nemzeti Szövetség« 
mely culturális missziókat teljesít Bécsben, 1. 
hó 28-án a Hotel Savoy Énglicher Hof-ban 
magyar elite táncestélyt rendez, melyen a zenét 
egy elsőrangú czigányzeoekar szolgáltatja- A 
tiszta jövedelem a Szövetség segélyalapjának 
gyarapítására lesz fordítva.

* Halálozás. A következő gyászjelentési 
vettük : Mély fajdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk a felejthetetlen jó nőnek, páratlan jó 
édes anyának, anyósnak, nagyanyának, test­
vérnek és áldott emlékű rokonnak néhai 
KONTH JÁ NOSNÉ sz. Draskóczy Euláliának 
folyó hó 8-n réggé i 7 órakor életének 54 ik 
házasságának 36-ik évében, hosszas szenvedés 
után történt elhunytál. Kedves halottunk hűlt 
tetemei folyó ho 10-én d. u. 2 órakor f >g az 
ey. ref. egyház szertartása szériot a Teleki 
(Bárány)-utcza 77. sz. háznál tartandó gyász- 
ima után a Kos-uth-utczai temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Bebreezen, 1899. január 
8. Bánatos férje : Honth János- Gyermekei -. 
Irén férjezett Gáli Sándorné. Ilona férjezett 
Ladányi Zoliánné Paula és Árpád. Testvére : 
Draskócyi Gábor és gyermekei. Vejei: Gaal 
Sándor és Ladányi Zoltán- Unokái : Gaál 
Lajos, Pista, Csaba és Adorján. Ladányi Irén 
és Lila. Áldás és béke poraira 1 Legyen neki 
könnyű a föld. A temetést Gebauer tem. int. 
rendezi.

* Tánczestély. Schaf János köz­
kedvelt táncziamtó által szombaton este ren­
dezett tánczmulatság főnyes sikerének tanúbi­
zonysága gyanánt az ott nagyszámmal meg­
jelent hölgyek névsorát leközöljük, hadd gyö­
nyörködjék olvasóközönségünk a tetemes hölgy 
koszorú neveiben. Jelenvoltak e tánczestélyen 
asszonyok : Bancsi Istvánné, özv. Gyifka La- 
josné, Jámbor Imréné, Mocsár Sándorné, Bu­
rai Jánosné, Szabó Sámuelné, Pap Ferenczné, 
Harsányi Andrásné, Ökrös Istvánné, Szabados 
Ferenczné, Molnár Ferenczné, László Jánosné, 
özv. Páp Sándorné, Nagy Józsófné, Tóth Fe­
renczné, Ferenczi Gaborné, Nagy Sándorné, 
Szűcs Istvánné, Nagy Sándorné, Kecskés Mi- 
hályné, Vas Mihalyné, Nyilas Istvánné, Oláh 
Andrásné, László Jánosné, Tolvaj Gáborné, 
Kovács Péterné, Bállá Mihályné, Tóth Ist­
vánné, Barna Mihalyné, Csikós Andrásné, 
Szilágyi Jánosné, Vad Mihályné, Fogarasi

Györgyné, Banicsa Györgyné, Nagy Jánosné, 
Tóth Mihály, Borsos Istvánné, Barcsa Bá- 
lintné, Őri Mihályné,J Szatmári Ferenczné, 
Kertész Imréné, Hatvani Istvánné, Bagós Fé­
lémé Bakóczi Andrásné, Úszó Jánosné, Pap 
Mihályné, Kozma Ferencznu, Körösi Andrásné, 
Dalmi Istvánné, ö vős Lajosné, Bírinyi La­
josáé, Harsány! Mihályné, Kovács Péterné, 
Cdszár Ferenczné, Makai Ferenczné, Lakatos 
Jánosné, Dalmi Istvánné, Erdei Pálué, Zöld 
Mihályné, özv. Balogh Istvánné, Kis Andrásné, 
Kató Istvánná, Jánki Istvánné, Nagy Sándorné, 
Kertész Jánosné, Vég Istvánná, Csige Imréné, 
C-obán Istvánné, Tamás Sándorné, Busi And 
rásné, Nagy Dáotelné, Révész Jánosné, Busi 
Bálininé, Burai Jánosné, Vigh Andrásné, Sá- 
rándi Andrásáé, Sarkadi Lajosné, Vilmányi 
Imréné, Deák Jánosné, Birinyi Imréné, Ker­
tész Istvánné, Aszalós Sándorné, Szűcs Já­
nosné, Luczi Mihályné. Balogh Sándorné, 
Györfi Petemé, Aszalós Ferenczné, Tokai 
Sándorné, Pál ka Andrásné, Kovács Ferenczné, 
özv. Tóth Andrásné, Berta Ferenczné, Daku 
Mihalyné, Balogh Istvánné, özv. Bakóczi And­
rásné, Nagyházi Jánosné, Csáki Istvánné, La- 
boncz Jánosné, Csehi Mihályné, Oláh Mi­
hályné. Leányok: Bancsi Juliska,Jamöor Ma­
riska, Mocsár Zsófia, Szabó Esztike, Bm Juliska, 
Gömöri Juliska, Harsányi nőverek, Daku Zsu­
zsika, ökrös Erzsiké, Molnár nővérek, László 
Erzsiké, Tóth Erzsiké, Teremi nőverek, Szűcs 
Julia, Nagy Etel, Kecskés Mária, Szőlősi M., 
Kis Eszter, Oláh nővérek, Kovács nővérek, 
Bagi J., Balogh nővérek, Csikós nővérek. 
Kecskés Zsuzsika, Szilágyi Mariska, Horváth 
Zs., Tóth nővérek, Balogh Erzsiké, Juhász Er­
zsiké, Barczsa Zsuzsika, Őri Erzsiké, Hat­
vani Erzsiké, Erdei Zsuzsika, Zitái Anna, 
Bagosi nőverek, Papp nővérek, Kozma nővérek. 
Nagy Zsuzsika, Dalmi Mariska, Birinyi nővérek, 
Harsányi nővérek, Kovács nővérek, Csiszár 
Katicza, Igaz Rózsika, Kis Esztike, Párái

eddig üzletvezető helyettesként működött 
Szbiegnevits János urat biztu< meg, a kinek 
kiváló szakismerete és pontossága az üzlet 
jó hírnevének emelésére teljes biztosítékul 
szolgál. Tisztelettel Debreczen, 1899 január 
hó 7-én. Az Arany Bika szálloda bérlő tár­
saság.

x A jelen bili idényre fiatal leányok 
részére egy ízléses Gaze toilette 40 frt egy 
selyem 55 frt, egy elegáns Gardedame toilette 
75—80 fr. Az Old. Englarid külföldi czégnél 
(bizományos Berenyi Henrik) Bpest saját ház 
angyal u. 32 sz. Vidéki megrendelések gyor­
san és pontosan eszközöltetnek. Mints de­
rék után. ______

Egyház és iskola-ügy.
A debr. kath. főgimnázium kifejlesztése.

A vallás és közokt. miniszter helyszíni 
tárgyalást rendelt el a debr. r. kath. fögymn. 
8 osztályúvá fejlesztése ügyében s e tárgya­
lásra Dr. Hóman Ottó min. tanácsost küldte 
ki. A tanácskozás a következő kérdéseket fogja 
felölelni:

1. Az iskola kifejlesztésének egyszers- 
mindenkori és évi szükséglétéi ; 2. a fedezet 
kijelölése ; 3. a kormányzás körüli eljárás és 
a fentartók jogait, kötelezettségeit szabályozó 
több oldalú szerződés megállapítása. A minisz­
ter felhívta a fentartó testületeket : a kegyes 
tanitó-rendet, a nagyváradi latinszertartásu 
püspökséget, Debreczen sz. kir. város hatósá­
gát es debieczeni r. Kath. egyházközséget, 
hogy a tárgyalásra mielőbb nevezzék meg 
küldötteiket. Az a kérdés merül itt fel ön- 
kénytelenül, hogy hát a ref. fögymnázium 
-zintén szükséges kifejeztetésének ügye mikor 
fog már dűlőre jutni ? Vagy talán az innen 
évről-évre nagyszámmal kiszoruló ev. ref. nö­
vendékeket, majd befogadja a r. kath. főgy- 

. mnazium. Hiszen a tekintetben jó helyen 
Erzsiké, Lakatos Mariska, Dalmi Erzsiké, Zöld lesznek, ott is, hogy a hazafias piaristák jó 
nővérek, Balogh Esztike, jKis Erzsiké, Nagy magyar embereket neveljenek belőlük, pedig a 
nőverek, — Kertész nővérek, — Vigh Esztike, református hitfelekezetnek ilyenre volna szűk-
Csoban nővérek, — Tamás Mariska, 
Lakatos Zsuzsika, Busi Róza, Burai Katicza, 
Sarkadi Mariska, Tóth Mariska, Vilmányi 
Erzsiké, Deák nővérek, Birinyi Maria. Vértesi 
Esztike, Luczi Erzsiké. Aszalós Erzsiké, (Ko­
vács Eszter, Tóth Mariska, Berta Erzsiké, 
Kardos Esztike. Balogh Erzsébet, Kreizingel 
Irma: Csíki Mariska, Labroncz Erzsiké, Cseh 
nővérek.

* A szalontai csonkatorony restaurá­
lása. Nagyszalontai tudósítónk jelenti: Arany 
László halála Közeledtével megígérte az Arany­
emlékbizottságnak, hogy a hires hajdúk kora­
beli csonkatornyot saját költségén restaurál­
tam! fogja. Arany László özvegye most be­
vallja a nagylelkű Ígéretet. Értesítette úgy mis 
a bizotisáeot, hogy az újjá alakítandó torony 
tervét elkészítette Gyalul Farkassal a vajda­
huny di var mintájára. Az emlékbizottság erre 
megbízta Veres Károly nagvszalontai epitő , 
hogy a tervezet alapján készítsen költségvetést. 
Az epitő 4000 forintban irta elő a restaurálás 
költségeit, s Arany János menye ezt el i« 
fogadta. Az építkezés már a tavasszal meg­
kezdődik, s az özvegy ekkorra fogja kiutalni 
a 4000 frtnyi összeget. Az újjáépítendő torony­
ban Hajdu-muzeumot is fognak berendezni, 
ezenkívül ott helyezi el a bizottság Arany 
Jánosról maradt becses reliquiákat.

* Állatbetegségek Hajduvármegyében 
Lépfene : Balmazújváros 2 udvai, D nnyéshát 
1 udvar, össyesen 2 község 3 udv. Takony­
kor: H.-Szoboszló 1 udv. Ragadós száj- és 
körömfájás: Böszörmény 1 udv. Sértésvész : 
B.-Ujváros 4 udv. Csege 3 udv. Egyek 1 udv. 
H.-Hadház 1 udv. H.-Nanás t udv. P.-Ladany 
1 udv. Tetétlen 2 udv. ossz. 7 község.

* Változás az Arany Bikában. Milleker 
Lajos volt üzletvezetőnket, tekintettel ezen 
minőségében szerzett érdemeire is az étte­
remnek és sörcsarnoknak saját számlájára 
leendő kezelésével bíztuk meg. Ennek köz é- 
sevel egyúttal egyik helybeli lapnak a Milleker 
Lajos érdemeit egyébként helyesen kiemelő 
ama közléséi is helyreigazítani kívánjuk, a 
mely szerint volt üzletvezetőnk társaságunk 
egyébb ágairntk vezetésére, mint üzlet zető, az

sége.
Népmozgalom a debre- 

czeniev. ref. egyházban az 
1898. evben : szül. 1733 gyermek ; és pedig 
élve törvényes 732 fiú, 689 leány, törvény­
telen 92 fiú, 102 leány; halva törvényes 46 
fiú, 44 leány ; törvenyielen 15 fiú, 8 leány. 
Meghalt : 1377 ós pedig 681 fi, 696 nőnemű. 
Egybekelt tisztahazasságban 285, vegyes há­
zasságra 53, özszesen 338 pár. Áttért 10 fi, 
8 nő, együtt 18 Kitért 5 fi, 20 nő, együtt 25, 
Szaporodás 389. Összes lélekszám 22126 fi, 
22630 nő, összesen 44.756.

Színház,
Katonák.

Thury Zoltán komuly lendentiáju ós a 
katonai élet czifra nyomorúságát oly igaz 
színben feltüntető színmüve szombat este má­
sodszor került előadásra. Hogy a színházban 
a bérlőkön kívül alig volt ember, az inkább 
a sok mulatságnak, melyet az este tartottak 
tudható be, mint annak, hogy a közönség ne 
érdeklődnék ily kiváló alkotás iráni. A hatás 
most sem maradt el, mert a közönség élénk 
figyelemmel és látható érdeklődéssel és élve­
zettel kisérte a darab minden jelenését és a 
felvonások végén lelkesedéssel tapsolt a szer­
zőnek.

Az előadás, leszámítva az első felvonás 
vontatóttságát s egyes szereplők késését, elég­
gé elfogadható volt.

A szereplők közzül mindenek előtt F e- 
n y é r i r ő 1, erről a mi derék művészünk, 
röl, ki .nemcsak színtársulatunknak házéra a 
vidéknek is legkitűnőbb színésze, kell inegem' 
ékeznünk. Feledhetetlen alakítást produkált ól 
Petbő Balázs szerepében. Művészi vonásokkal 
rájzolta a kegyetlen szivü rossz apát, ki képes 
gyermekétől a legutolsó segélyt is megtagadni,

vfV -v»ív\yt
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ön86, számítás és hideg logikából. És midőn 
maga előtt látja lefolyni gyermeke tragédiáját, 
mi!y csodálatos természetességgel mutatta be 
azt a változást, amidőn a gonosz emberből a 
részvétet és igaz fájdalmat érző apa lesz. 
Nincs szava es mégis meg udjuk ertem. Nem 
mond semmit, hanem csakis mimikáiéból 
vesszük eszre a változást. Ha valaki, úgy 0. 
az, kit igazan megillet a föltélien dicséret

Székely Sándor mmt Marjai aratott meg­
érdemelt nagy sikert. Második felvonásbeli 
nagy jelenete után nyílt színen kétszer is 
megtapsolták.

Komjáthy János (Udvardi) az izga­
tott, ioeges katonát tökéletes atakitásban 
mutatta be. Minden szava és mozdulata igaz 
vo.t, ami, tekintve szerepének nehézségét, 
nagy erdum és főit (lén elismerést érdemel.

Halmi Margit (Anna) nehéz szere­
pét mindvégig nagy hatással és természetes­
seggel já'szotia. Kar, hogy gyenge fizikuma és 
hangjának erőtlensége ntm predestináijak ily 
fárasztó szerep eljátszására.

A többi szereplők is igyekeztek elfog id- 
ható alakítást nyújtani, kiveve Tanayt, aki 
ezúttal nem volt elkészülve s e miatt szere­
pét telj-sen elejtette. Igazán nem értjük, hogy 
Tanavn, ki talentumos színész, hogyan esbetik 
meg ilyesmi. Ugvs<ólva s-rami gondot sem 
fordított szerepére, mert csak beszélt-beszélt, 
kiment, ismét visszajött, amiként azt a szerző 
elöiri-a, egyszóval mindent tett, csak nem ját­
szott. Reméljük, hogy ez nem fog nála többé 
előfordulni. f. m.

-1

Két előadás.
(Vasárnap délután.)

Vasároap dé után az »Aranyiakad alom< 
Rakossy és Beöthy költői haza­
fias darabja herült színre a megszokott jó 
előadásban, nagyszámú közönség előtt.

(Vasárnap este.)
Annál kevesebb dicséretet mondhatunk 

a »Piros bugyeliáris« esti előadására, melynek 
legtöbb szereplőjén, különösen a karokon meg 
látszott a délutáni bosszú előadás okozta ki­
merültség : maga K a I 1 a y Lujza is ezúttal 
inkább sablonos volt, nem volt kellőleg dispo- 
nalva. Egyik első rangú szereplő pedig oly 
állapotban »létezett«, melyben szerencse, hogv 
végig tudta csinálni szerepet; néha ai ének és 
zenekar is ö«szekülőnbőzött.

Az egész előadásban, melyet üres páho­
lyok s földszint néztek végig, legélvezetesebb 
volt az a «Magyar ábránd«, melyet a katonai 
zenekar saját karmesterének személyes vezetése 
alatt igen szépen adott elő s melylyel egész 
tapsvihart aratott. —a.—a.

CSARNOK.

Késő ...!
Irta * *

Ismerte az egész város Teréz kisasszonyt 
szeretetreméi ó humorát és szerény, okos vi­
selkedését mindenki szerette. A kisa-szonyok, 
a kiket franczia és olasz nyelvre tanított, ra­
jongva imádták és a szü ők határtalan biza­
lommal voltak iránta.

A férfiak is nagy tiszteletet tanúsítottak 
irányában.

Szíveién ültek asztalához a vendéglőben, 
a hol etkezett. különösen a katonatisztek, a 
kikre a sovány Teréz kisasszony vidáman 
villogó szemével és alig észrevehetően őszülő 
szép szőke hajival nagy vonzóerőt gyakorolt.

•ii H ifc M !-, T
Hiszen a sok spieubürger között 6 volt az 
egyetlen, a kinél nagyvilági, úri modorral ta­
lálkoztak.

Egy este a tisztek egy fi «Isi bajtársakat 
hoztak magukkal, a ki a városkába azért jött, 
b"gy a tenger enyhe partján heverje ki hosz- 
szu, súlyos betegségét.

A szegény nemcsak testileg volt beteg. 
Le ke ir sajoghatott. Legalább oly csendesen, 
szótlanul ült egé-z vacsora a att, hogy a jó 
T réz szinte megkónyörült rajia.

A szótlan vendég azonban — úgy lát­
szik — jól érezte magái a társaságban, enge­
délyt kért Teréztől arra, hogy a mig a vá­
roskában marad, mindennap asztalához ül­
hessen.

Terézt ez a kérelem nem érte kelletne 
sen, felt, hogy a szomorú vendég zavarni f gja 
a vidám társasagot, mely -slénként körülvette. 
Kellet énül, inkább udvariasságból egyez-il a 
kere embe. A fiatal tiszt nem vette észre Teréz 
hangulaiát és másnap pontosan megjelent a 
vendéglőben.

Teréz már megbánta baratságta anságát. 
Jóvá akarta tenni és egé“Z vidámságával rajta 
volt, hogy a czitromos kedelyü fiatal tiszte« 
fö derítse vagy legalább egy mosolyt c-aljon 
k tőle. Ez kemény múmia volt és először nem 
sikerült. A következő kísérlet sem sikerült 
jotiban. A jövevény szótalan, szomorú volt és 
Terez mar nem tudta, mitévő legyen.

Sajátságos ! A helyett, hogy megunta 
volna a bánatos vendeget, barátságos rokon- 
szenv fejlődött ki közöttük. Anyai gonddal 
veit rajta, hogy a bánatot elcsevegje bus 
leikéről.

Faradozása sikerrel járt. A bánat lassan 
eltűnt a fiatal ember arczarói es vidám élet­
kedv vátoita fel. Fiatalos lelkesedés töltötte 
el, hangzott minden szavabó , látszott minden 
mozdulatán. A betegségtől elfojtott hév szik­
rázott szemeben, lángolt szép arczán, buzgóit 
eleven beszédeben.

Ez a fiatalság ! Igazi, el nem fáradt if­
júság, mely megtévesztette a szegény Terezt. 
Ellenallhatatlan varázs vo.t ebben es ember- 
feletti hatalommal vonzotta Terezt a fiatal 
il-ztbez, A fiatnlsag pezsgő mamora elragadta 
Terézt is es lángoló szerelemre lobbautoita 
fiat.l tiszt iránt.

ügy járt szegény Teréz, mint a fák es 
cserjék a tenger partján melyekből az okin 
béri meleg nedv második virágot csal ki. A 
tengerpart virággal és bimbóval pompázol!, 
mint a tavasszá , de az őszi napnak nem 
volt mar annyi ereje, hogy a tavasz meleg 
üdeségét hozza a virágokba. ^Faradt, gyenge, 
reménytelen bimbózás vo.t, nem az a halai 
más, erőteljes rügyfakadat, mely tavas-zal 
támad erősen és bátran, mint az ifjú az elei­
nek. Virágzás Idát nélkül !

Teréz is elfelejtette, hogy tavasz és nyár 
már elmúlt, beköszöntött az ősz. Örült szen­
vedéllyel követelte a boldogságot. Sz re­
tett és mindenáron azt akarta, hogy viszont­
szerettessék.

Az öregedő hölgy sajnála'raméltó álla­
potban volt. Elvesztette egyensúlyát és nyu­
godt megfontolásra, higgadt gondolkozásra oly 
képtelen volt, hogy nem is gondolt a közelgő 
valasra. Pedig ez már óriási léptekkel sietett, 
A főhadnagy -szabadságából néhány nap volt 
csak hatra, azután vis-za kellett térnie ez­
redéhez.

E napokban különösen szere’elreméltó 
volt Teréz iránt. Gyengéd figyeemmel akarta 
viszonozni ‘.a vén kisasszony barátságát. Hl 
szén annyit köszön ennek a barátságnak.

A megtévesztett tanítónő ebben a foko­
zódó figyeimességbeu a szerelem jelét látta. 
Leírhatatlan boldog izgatottsággal varta tőle 
a szerelmes s .ót, melyért szívesen adta volna 
eleiét.

A tiszt a szót nem mondta ki.
E helyett egyszer azt közölte vele, bogy 

három nap múlva el kell utaznia.
Terézt mintha villám érte volna. Álmai 

sejtelmei eltűntek és az égből lezuhan, a 
szürke, borzasztó köznapisagba.

Az elutazásig szörnyű gyorsan mult a 
néhány rövid nap és mielőtt felocsúdott, el- 

órája.

A* utolsó közös ebéd 1 A természet mjQI 
ha gúnyolódnék, gyönyörű napfényben r»gv ' 
gott. őszi verőfény volt, de s* ember a,t 
hihette, hogy a májusi napsugár sem azebb 
Teréz némán ült az ebédnél. Torkát mini)» 
fojtogatnák, egy hang sem jött elő, Kön«, 
nyék azökkentek szemébe, halk, kétségbeesett 
zokogással.

A főhadnagy meghatva köszönte meg 
a kedves vendégszeretetet, mely egészségét 
állította helyre és benső melegséggel 
tolta meg finom, vékony kezét.

Azután elváltak.
És most menjen franczia órákat adói 

mint más közönséges napon. Szivében pokol’ 
kinja égett. C-ak egy gondolat foglalkoztatta 
hogy a szeretett férfit nem engedheti, h.’ 
nem. Látnia kell őt még egyszer, negys2em! 
közt idegenek nélkül- A keblére veti magét 
mindent elmond neki — ó, mdta is Teréz' 
mi lesz ebből t C-ak találkozni akart vele 
mielőtt elutazik. ’

Ebéd közben a főhadnagy említette, hogy 
délután még egyszer fe<megy a szírire.’a ki. 
kápolna mellé, a honnan oly gfönyörü kilátás 
nyílik a tengerre. Terez eltökélte, hogy d is 
elmegy oda és lázas sietséggel rögtön útra is 
kelt.

A városkát csakhamar elhagyta és sietve 
ment fel a meredek sziklafalon, a temető mel­
lett, a hol örőkzö d cziprus hajolt a sírok fölé, 
Léptei, melyek eleinte szaporán kővették egy­
mást, meglassudtak. Fiata os érzéséhez képest 
igen hamar fogta el a fáradtság és kényszeri- 
tefe, hogv feüljön. Nrhéz sóhajjal ült le „gy 
mohos sziklára.

Előtte tajtékzott a tenger és terült el s 
barátságos i ároska, a hol hat évet töltött lelki 
békességben, a hol magányoan is karig, be­
fejezni életét. Latta a legtöbb házat,, a hol 
mint tanítónőt annyira szerettek. Hányszor jött 
el ide is, a kis kápolna melló, egyik-másik ta­
nítványával.

A fia-al leánykák hány apró, édes titkot 
beszéltek neki ezeken a sétákon 1

És most ?
Szenvedélyének természetellenessége, az 

öreg leány sz reime a fiaial tiszt iránt, egy­
szerre élesen lépett eléje. Megrazkódott. Hir­
telen felugrott.

Nem ! Hál’ Isten, nem tudja senki !
Cs knera futva sietett vissza. Úgy tűnt 

fel neki, mintha minden bokor, minden sziki« 
harsogó kaczagása fakadna mögöt e es min’ba 
minden la mögül csodálkozó leányarcz nézne 
fenje.

A hol a gyalogösvény az országúiba sza­
kad, megállóit. A kis kápolna felé fordult és 
forró fajdalommal, keserű lemondással teli te­
kintetet vetett fel reá, mig szive görcsösen 
elfacsarodott.

Ez a pil antás, melyben a reménytelen 
sz relem egész ketségbeesése felgyülemlett, 
volt az édes álom utolsó f-dhevülese.

Gyorsan, a hogy bírlak remegő lábai, 
hazamem és -irt sokáig, hosszan, keservesen.
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IRODALOM.

érkezett a búcsú

Az «előkellő világ.» A próba éve 
u t in, Az irodalcm minden uj eseményét 
kételkedve, bizalmatlanul fogadjak. Valahány­
szor uj f,ily. irat indul meg, uyomban meg­
erednek a kaszandrai jóslások : „ez sem fog 
t-oka élni !“ Nem alaptalanok ezek a jó-l-lok. 
Uj vállalatnak szeles körben való terjesztése 
annyi küzdéssel jár, hogy csak a legkiválóbb 
legeletrevalobb altja ki ezt a kemény próbát, 
de ha ezt kiallotia, az aztá i Kétségtelen jele 
kiválóságának, eleirevalóságáoak. Ilyen küz- 
Ji™1 íMdle pályafutását az „ELŐKELŐ 
VILÁG 1-, a melyet azért is bizslmauanul 
fogadlak, mert az igazi magyarság eszméi 
hirde őjenek vallotta magat. És daczara ennek 
az »ELŐKELŐ VILÁG» fényesen kiallotta«* 
első év raegpróbaltatasait és most szép olvasó 
körrel; tartalmilag és szellemileg megerősödve 
lep második évfolyamába.

Az első év küzdelmeinek már is meg van 
az az eredménye, hogy sikerült a magyar né
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mességben nemessége öntudatét felébreszteni, 
Lit pártolói nagy köre, és az olvasd közönség 
köréből napoma érkező elismerő levelek bizo- 
nvitának Hogy ez csak kezdete a sikernek és 
|B«z meg’folyatása, arról kezeskedik az az
Lábor, ajmeiy Lengyel Guéliái, az «ELŐKELŐ 

VILÁG» sz rkesztőjél hazafias nagy feladás­
ban támogatja. . . . , , , .

Érdekes újítás az ujságtrodalom terén,
hoav a tik éppen kívánják, k válóan elegén v 
merített papiroson kaphatják a l*po. a mi 
d i s z m ü jellegét adia az «ELŐKELŐ VI«
LÁG»mak.^^^ ára egy évre 20 frt. A ren­
des (finom fehér simított papíron) k adas elő­
fizetési ara egész évre 8 frt.

Előfizethetni a lap kiadóhivatalában : Bu­
dapest, István-ut 40 az., vagy posta utal- 
ványnval.

Pillangó. Pompás újévi száma van a 
Pillangó czimii é clapnak, a me y magas szín­
vonalon álló tartalmával gyönyörű képeivel 
oly hamar kivívta a közönség elismerései. Az 
uj esztendővel is anna Ígérkezik, a mi eddig 
volt, ostorozója a társadalom részegségeinek, 
de e téren is kirekesztve mindazt, a mi á jó 
ízlést, a tisztességet sérthetné.

A »Pillangó« újévi száma egy értékes és 
érdekes irodalmi album, a melyben az olvaso 
közönség a magyar irodalom es niivészet sok 
jéles emDerének autogrammját találja olyan 
költemények és czikkek alatt, a melyek direkt 
a »Pillangó« szamára Íródtak. Ez az album 
dísze lesz minden szalonnak, a hol kegyelettel 
és szeretettel hódolnak meg á szellemi mun­
kások előtt, a kiknek kezeirását — ime ! fak- 
szimi ében nyújtják át emlékül.

Jóka’ Mór, a magyar humor királya, 
voll az első, a ki a »Pillangót« kéziratával 
megtisztelte, Ábrányi Emil, a jeles költő, 
gyönyörű költeményt irt a Pillangóról. Azon­
felül pedig a következő költők, irók, publi­
cisták és zeneszerzők Írtak a »Pillangó« újévi 
szamába :

Bársony István, Balkav Béla. Csergő 
Hugó, Cziklav Lajos, Foszty Árpád, Feszi 
Géza, Gergely István, Geczliy István, Heltai 
Jenő, Káldy Gyula, Levik Károly, Lyka Ká­
roly, Makai Emil, Molnár Ferencz, Márkus 
Miksa, Palágyi Lajos, Pásztor Árpád, Rózsa 
Miklós, Szatmári Mór, Salamon Ödön, Soly - 
mosi Élek, Thury Zoltán, Tarnay Alajos, Tí­
már Szaniszló, Vészi József.

A mellett, tele van jobbnál jobb tréfák­
kal, szebbnéi-szebb képekkel a »Pillangó« uj 
évi sza na.

Előfiz tési ára egész évre : 4 frt, félévre 
2 Irt, negyedévre 1 frt. A »Pillangó« kiadó- 
hivatala : Budapest, VI. Teréz-körut 35 sz. 
I. em. alatt v»n.

Az asszony boloncU*. E cziro alatt 
jelent meg a budapesti Sshachs és Pollák 
czég kiadásúban Pierro Louys-nak, az Aphro­
dite világhírű szerzőjének legújabb regénye 
a: La femme et lepantin.

A miiy kevesen ismerték nálunk az 
Aphrodite megjelenése előtt Pierre Louyst, a 
szélső naturalizmusnak ezt az irányával egye­
dül ábó, merész úttörőjét, annyira fele-leges 
ma már — mikor a hírhedt regény magyar 
kiadását szinte elkapkodta a közönség — bő­
vebben ajánlani Pierr - Louys legújabb regé­
nyei. a Az asszony ho'ondja» szenzaczió dol­
gában nem fog mögötte maradni az Aph’odi'e- 
nek, sőt bizonyos szempontból túl is fogja 
szárnyalni azt, mert mig a mesiev első müve 
számává áz antik világból meri' ette tárgyát, 
addig emez ui munkája egészen a mai «letet 
leslő, valósaggal ullr'-modern alkotás. «Az 
asszony bolondja» azt a mindnyájunk által 
ismert typust örökíti meg, aki erkölcsileg es 
fizikailag csak ugv, mint anyagilag ruinálja 
magát egy bármily jelentektelen 
szoknyáért. Aregény hőse 
egy párisi roue, aki egy még gyermek spanyol 
tanczosnő után bekalandozza az egész pyrae- 
neusi fél-zigetet. A leány, aki még ártatlan 
— mozit a ! mondja diskréten a spanyol — a 
perverzitásnak minden elképzelhető fázisát 
átdobzódja kedvesével, de meg nem adj i magé- 
A p rvez buiálkodás hihetetlenül változatos 
elenetemek megdöbbentően nyílt és merész

leírása még Párizsban ia óriási szenzácziót 
keltett, de viszont a legkényesebb Ízlésű kritika 
sem vitáthattá el, hogy Pierre Luuys ebben a 
könyvében épp oly mesieie a tolinak, a szí­
neknek s a finom lélektani analysisnek, mint 
az Aphrodité ben. Ez magyarázza meg, hogy 
•Az asszony boloodjá»-nak a társadalom mie­
den rétégében osztatlan sikere volt. Még csak 
azt jegyezzük meg, hogy a pompás regény 
magyar fordítását dr. Rózsa Géza, az Aphro­
dite és Prévost összes müveinek elismert tollú 
fordítója végezte, oly művészileg, hogy az 
eredetinek minden szépsége csorbítatlanul kerül 
a magyar közönség elé. A kiállításban is elő­
kelő regény, minden könyvesboltban kapható 
1 írtért.

Tölgyfa szőlőkaró
ezre 14, 16 és 18 forintjával 

itt helyben
kapható és megrendelhető

Gaiger Emilnél
Arany János (Kádas) utcza 16. sz
Úgyszintén mindenféle száraz és jó 
minőségű tűzifa ölenként és fel 

vágva mázsánként

Hidvéger Mihály
tiizi-f.'raktárában.

Táncztanitási értesítés 1
Van szerencsém a polgár-családok 

tudomására hozni, hogy a 2-ik táncz- 
tanfolyam folyó hó 16-ikán hétfőn meg­
nyílik. Beiratásokat a mai naptól elfo­
gadok a táncziskola helyiségében este 7 
órától vagy lakásomon bármely időben.

Tanítási órák : hétfő, szerda, péntek 
és vasárnap. Kezdete 7 órakor.

Maradtam teljes tisztelettel

Schaf János
táneztanitó.

Lakás : Csapó-ulcz 17, »Korona« 
I czimu lánc/.terem.

1327.
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Máriaczelli
OCIIUIHneyxe

ei&wíivp
pmorcseppek

nagyszerűin hatnak gyomor bajoknál 
nélkülözhetetlen és általánosan iámé 

retet házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei : étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanya felbüffogés, hasme 
nés, gyomorégés, felesleges nyalkaki 
választás, sárgaság, undor és hányás, 
gyomorgörcs, sznkölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyben ez a gyomortól 
sziirma/olt gyomortulterhelésnél etetekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és há- 
morrhoikáknál.

Emii te 11 bajoknál a Máriaczelli 
gyomor cseppek évek óta kitünőeknek 
hizonvnltak, a mit száz m g száz bizonyít­
ván v tsnusil. Egy kis üveg ára hasznaién 
utasítással együ't 40 kr., nagy üveg ara 
70 kr.
ä ■ ge -g_- Apotheke zum »Kö* 
CaPl BPany, nig von Ungarn« 

Wien, 1. Kleischmarkt 1.
Magyarországi főraktár : Török Jó 

zsef gyógyszertára Budapest. Kiraly-u cza- 
12. sz.
Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Miha: 
lovits István, Dr. Rótschnek V. Emil. Ta- 
rnássy eS Balázs gyógyszerészeknél. Diósze 
gén : Vadav Ignác/. Ér-Mihályfalván: Mátray 
ls'ván. Hadházon : Fai kas Ödön. Kábán 

Horváth Kaimba gyógyszerészeknél.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. II. 

393/2 1898 P. számú végzése folytán 
közhírré téletik, miszertn a Tisza polgári 
lakpénztár részére Kiss Antal t.-csegei 
lakostól 98 frt tőke, ennek 1898. évi 
April hó 30 napjától számítandó 6°/, 
kamatai és eddig ossz sen 54 frt 15 kr. 
perköltség erejéig 1898. évi Szept. hő 
30-án biróilag lefoglalt és 350 írtra be­
csült egy cséplőgépből álló ingóságok 
1899. évi Január hó 18-án d. @. 
9 órakor k-zdelét veendő és T.-Cse^ 
gén alperes lakásán megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alól is el fog­
nak adatni.

Debrec/.en, 1898. évi deczember hó 
23-án.

Sugár Gyula,
bírói kiküldött.

1371/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbróságnuk V. V. 

470/2 1898 P. számú végzése folytán 
Közhírré tétetik, miszerint Umrath és 
t-a czég részére Ujfalussy Endre márton- 
falvi lakostól 368 frt 50 kr. tőke, ennek 
1898. évi ok ló bér hó 1. napjától számí­
tandó 6 % kamatai és eddig összesen 
51 Irt 60 kr. perköltség eredig 1898. 
év nov. hó 26-án biróilag lefoglalt és 
1700 írtra becsült 500 m. cső tengeri 
és ákáczfából álló ingóságok 1899. 
évi január hó 13-én d. e. 9 óra­
kor kezdetét veendő és Mártonfalván 
az Ujfalussy Endre birtokán megtartandó 
nyilvái os birói árverésen, a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén hecsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1898 évi Deczember hó 
16-án.

Bódogh Zs.
bir. kiküldött.

t
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(ízleli káaiyvek iiíuí'.v raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖN Y VN YOMDÁ J A

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
é/TLllro zä/k::

nyomtatuányoü elüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyemással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyemással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghív k.
Síjegyzési Hártyád

nagyon olcsón, "TM

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok. -3
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecmi, a lőuostával szemben.
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